

美烏達成礦產協議 不涉安全保障

特朗普被指「交易變勒索」 搶奪烏資源

烏克蘭總理什梅加爾26日透露，烏克蘭與美國已基本敲定關於礦產資源協議的最終版本。烏總統澤連斯基當天稍晚證實，該協議尚未涉及美國向烏方提供安全保障的內容。美國總統特朗普25日透露，澤連斯基計劃28日赴美簽署協議。美媒認為，這項協議標誌着特朗普「交易型外交」的重大升級，現在的美國更像是「敲詐勒索的黑手黨頭目」。



▲特朗普和澤連斯基（左）將於28日在美簽署協議。路透社



▲機器在烏克蘭基洛沃赫拉地區一個鈦鐵礦露天礦場作業。美聯社

【大公報訊】烏克蘭總理什梅加爾26日在電視節目中表示，烏克蘭與美國已準備好共同開發烏礦產資源協議的最終版本，該協議將於當天晚些時候獲得烏政府批准。他強調，該協議直接涉及烏克蘭的安全保障，烏方不會在沒有安全保障的情況下簽署任何協議。

不過，澤連斯基隨後證實，目前的協議只是一個「框架協議」，尚未就美國提供的安全保障達成任何協議，他希望「在協議中有一句關於烏克蘭安全保障的話，這一點很重要」。

談及他是否會如媒體所說於28日到訪白宮簽署協議時，澤連斯基稱，如果他28日到訪白宮，他將「非常直接」地詢問美國是否會繼續支持烏克蘭。當被問及如果特朗普拒絕提供烏方要求的安全保障，基輔是否會退出協議，澤連斯基回應稱：「我希望找到一條（加入）北約的道路或類似的方式。如果我們得不到安全保障，就不會實現停火，一切都不會實現。」

美攫取最大程度經濟利益

根據《烏克蘭真理報》等媒體26日拿到的最終文本，協議共分11點。主要內容包括，美烏將共同設立一項基金，烏方會將本國石油、天然氣、礦產等資源未來收益的50%注入該基金。協議排除了已經為烏政府帶來收入的礦產資源，意味着不會包括烏克蘭最大天然氣和石油生產商Naftogaz和Ukrnafta的現有業務。美國將最大程度地擁有該基金產生的經濟利益，將部分收入用於對烏克蘭的再投資。至於美國在該基金中的持股規模以及「共同所有權」協議的條款，仍留待討論。

特朗普政府最初要求，美國應獲得價值5000億美元的烏克蘭礦產資源開採權。澤連斯基認為美方「要價」過高，拒絕簽署該版協議。烏方官員稱，這些條款不可接受，已從最終草案中刪除。對於特朗普早前要求烏克蘭償還美國迄今提供軍援資金，澤連斯基26日稱，根據該協議，烏克蘭「不會還一毛錢」。

美媒稱，預計特朗普與澤連斯基將在28日會面時就安全保障等問題進行討論。特朗普25日在白宮宣布了澤連斯基即將訪美的消息，稱「美國納稅人現在將拿回他們的錢，而且還有其他的額外好處」。當被問及烏克蘭將從協議中得到什麼時，特朗普回答：「3500億美元、軍事裝備和繼續戰鬥的權利。」

事實上，美國過去三年向烏克蘭提供的金援比3500億美元少得多。《紐約郵報》援引德國智庫基爾世界經濟研

美烏礦產協議要點

- 按照最新協議，美烏將共同設立一項基金，烏方會將本國石油、天然氣、礦產等資源未來收益的50%注入該基金。該協議不包括已經為烏克蘭政府帶來收入的礦產資源，意味着不會涵蓋烏克蘭最大天然氣和石油生產商Naftogaz和Ukrnafta的現有業務。
- 美國將最大程度地擁有該基金產生的經濟利益，將部分收入用於對烏克蘭的再投資。至於美國在該基金中的持股規模以及「共同所有權」協議的條款，仍留待討論。
- 特朗普政府最初要求，美國應獲得價值5000億美元的烏克蘭礦產資源開採權。烏總統澤連斯基認為美方「要價」過高，拒絕簽署該版協議。烏方官員稱，這些條款不可接受，已從最終草案中刪除。
- 不過，當前的協議未涉及烏克蘭最初堅持要求的美國提供安全保障的內容。據悉，美烏領導人預計於28日會面時討論該議題。

大公報整理

究所資料，俄烏開戰以來，世界各國金援烏克蘭的總額約2800億美元，美國迄今投入1190億美元，金額超過世上任何單一國家；歐盟則向烏方提供1380億美元。

美歐爭相瓜分烏資源

分析人士指出，美國加速推進對烏礦產資源控制，一方面是想實現對烏援助的所謂「回本」，另一方面旨在爭奪關鍵礦產進行戰略布局。美國哥倫比亞大學歐洲研究所所長圖澤將該礦產協議形容為「一次非同尋常的勒索行為」。《華盛頓郵報》認為，特朗普政府將全球事務簡化為成本收益核算，凸顯了「美國優先」的政策立場。

另外，歐盟委員會主席馮德萊恩和歐盟委員會分管產業戰略的執行副主席塞茹爾內24日到訪基輔，塞給澤連斯基一份礦產合作的「互惠」協議。塞茹爾內稱，歐洲需要的30種關鍵礦產中，烏克蘭可提供21種。

評論指，俄烏和談仍未有眉目，美歐已經開始盤算分贓。新華社指，這場「跨大西洋競賽」的荒誕，恰似19世紀列強瓜分非洲的重現：當年比利時國王利奧波德二世高呼「傳播文明」，實則用剛果千萬條人命換取橡膠暴利；如今美歐政客們舉着「支持烏克蘭」的招牌，眼裏閃爍的卻是礦產數據表和精煉廠藍圖。（綜合報道）



▲俄羅斯無人機26日襲擊基輔，引發大火。路透社

特朗普擬廢投資移民簽證 改銷天價「金卡」



▲特朗普的右手背部近日再次出現一塊明顯瘀青。網絡圖片

【大公報訊】綜合路透社、CNN報道：美國總統特朗普25日宣布，他計劃廢除外國人投資移民簽證計劃，改為面向「非常高級的人」售賣價值500萬美元（3900萬港元）的「金卡」，授予他們美國永久居留權。

特朗普當天在白宮稱，他將以「金卡」取代EB-5投資移民計劃，每張「金卡」定價約500萬美元；「金卡」將賦予購買者「綠卡」權利，並成為其獲得美國公民身份的途徑。

特朗普稱，預計會售出過百萬張「金卡」，計劃的細節將在兩週後公布；通過購買「金卡」進入美國的這批富人會投資大量的錢、繳納大量的稅、聘用大量的人。

當記者問及「俄羅斯寡頭」是否有資格獲得「金卡」時，特朗普稱，

有可能獲得，又稱自己認識一些「俄羅斯寡頭」，「他們都是很好的人」。

站在特朗普身邊的美國商務部長盧特尼克形容EB-5計劃都是「胡說八道、虛偽和欺詐」，是一種以低價獲得「綠卡」的方式。他還表示政府會審查「金卡」申請人，以確保他們是「世界級優秀的全球公民」，而政府會將獲得的資金用於削減赤字。

路透社援引前移民和財富顧問稱，特朗普此舉不太可能吸引大量富豪湧入美國，因為他們擔心要繳納高額稅款。

另外，特朗普的右手背部近日再次出現一塊明顯瘀青。白宮發言人萊維特回應稱，這是由於特朗普每天都在不停地工作並與人握手所致。

斯塔默訪美前夕 英國宣布增國防開支

【大公報訊】綜合BBC、美聯社報道：英國首相斯塔默25日宣布，到2027年，英國將把國防開支佔國內生產總值（GDP）的比重增至2.5%。如果工黨政府在2029年贏得英國大選，英國國防開支佔GDP的比重將增至3%。

斯塔默27日將到訪白宮與美國總統特朗普會晤。外界普遍認為，他此時宣布提升國防開支佔比，意在向特朗普發出信號，在美國減少對歐洲安全投入之際，英國能夠在歐洲防務領域扮演更重要的角色。

英國目前國防開支約佔其GDP的

2.3%。按照斯塔默的計劃，意味着2027年英國國防開支將增加134億英鎊。斯塔默表示，為應對防務投資增加，政府擬削減國際援助預算，將由現行佔國民總收入（GNI）的0.5%削減至2027年的0.3%。

2022年2月俄烏衝突爆發以來，已有許多安全事務專家和軍事將領呼籲英國政府盡快將國防預算增至GDP的3%。斯塔默25日稱，「自2027年起增加防務支出」實際上已較他原定的時間表提前。談及削減援外預算，他稱做出這個決定「極其困難」，但「我們是一個務實政府，不是空想

家，必須在國際主義的同情心和國家安全的必要性之間取得平衡」。

特朗普此前要求北約成員國將國防開支佔GDP比重增至5%。斯塔默此前表示，如果俄烏達成停火協議，英國將向烏克蘭派駐維和部隊。



▲英國首相斯塔默。法新社

烏克蘭引狼入室讓其一步步淪為美國的「半殖民地」

據美國主流媒體報道，美烏之間有關「以礦產換安全」的協議已於2月25日初步達成，其譯本已送達基輔，兩國的財政部長有望首先簽署。本周五，烏克蘭總統澤連斯基將飛赴華盛頓，與特朗普共同出席這份協議的正式簽署儀式。

2月12日，美國財政部長貝森特前往烏克蘭，要求澤連斯基簽署這份協議，但被烏方拒絕，認為這份協議沒有給烏克蘭提供足夠的安全保障。這讓特朗普非常惱火，稱澤連斯基出爾反爾。特朗普在會見記者時大罵澤連斯基，說貝森特要求與他會見時，「卻在睡大覺，表現得非常無禮與傲慢」。特朗普還稱，澤連斯基挑起了這場戰爭，「俄烏衝突本不該發生」。澤連斯基顯然被這段話激怒了，指責特朗普「被俄羅斯所散布的虛假信息所包圍」。美國副總統萬斯隨即警告澤連斯基，「凡是熟悉特朗普的人都知道，以這種方式與之打交道，

將會帶來災難性的後果」。果不其然，特朗普隨即反擊稱，「澤連斯基是個獨裁者」，到現在還沒有舉行大選，暗示澤連斯基「不換腦筋就走人」。澤連斯基在與幕僚商量之後，態度發生轉變，並緩和了語氣，強調「烏克蘭渴望這份協議」，只是希望這份協議「更加公平」。特朗普再次表示，澤連斯基手上沒有什麼牌，除了簽署協議之外，他還能做什麼？特朗普的話說得如此直白，算是徹底捏住了澤連斯基的七寸。

「以資源換安全」協議的最後文本內容尚未公布，但從主流媒體的報道看，最終協議與最初版本相比，美方並沒有作出太大的讓步，只是不再提及賠償5000億美元的具體數額，但美方仍堅持烏克蘭礦產資源收益的一半須注入兩國共有基金，該基金將由美國主導，用特朗普的話說：「美國納稅人現在要拿回他們的錢。」美國允諾，收益所得的一部分將用於烏克蘭的戰後重建再投資。協議還規定，礦產開採不再局

限於稀土，還包括其他稀有金屬以及油氣等資源。

澤連斯基的態度轉變，給世界再次上了一堂生動的國情教育課，「弱國無外交」在烏克蘭身上體現得淋漓盡致。澤連斯基在戰爭開始的第一個月有意與俄羅斯媾和，但迫於美方壓力，不得不硬着頭皮打下去。現如今，澤連斯基有意借歐美力量為烏克蘭贏得更多的談判籌碼，但特朗普卻想叫停這場戰爭，讓澤連斯基無所適從。

去年9月27日，澤連斯基參加聯大期間，求見正在競選美國總統的特朗普。特朗普早已放話，他上任後的24小時之內將叫停俄烏戰爭，這讓澤連斯基大驚失色。為了攏住特朗普，澤連斯基向特朗普提交了所謂的「勝利計劃」，並首次以礦產開發為誘餌，確保美國繼續向烏克蘭提供軍援。澤連斯基引狼入室，特朗普將計就計，上任之後即擬定了「以稀土換安全」的協議。美國國家安全事務助理華爾茲辯稱，一旦美國獲得

了礦產開發權，烏克蘭自然就多了一份安全保險；美國財長告訴烏克蘭人，這份協議是對烏克蘭安全的「隱性保障」。在過去的三十多年間，烏克蘭一心想着從俄羅斯的勢力範圍內掙脫出來，如今卻以賣礦產換取美國的援助，一些媒體和專家認為，這份協議讓烏克蘭成了美國的「半殖民地」。

特朗普下決心從烏脫身，讓歐洲國家措手不及，雖然他們有意接盤，但歐洲財力有限、軍工生產能力更是捉襟見肘，有心無力的窘境暴露了歐洲安全的致命弱點。可悲的是，歐洲領導人最近不忘打「中國牌」，強調歐美完全可以聯合起來，共同在經貿領域對付中國，而不是互相殘殺。歐洲政客的境界也就停留在這個層次，還能指望他們有什麼更大的作為？烏克蘭一心想着加入北約，更是把國家引入歧途。澤連斯基前幾天還表示，如果北約能讓烏克蘭加入其中，他願意以辭職換取這個協議。可見澤連斯基並沒有從這場戰爭中吸取真

正的教訓。

俄羅斯總統普京2月24日表示，烏克蘭駐英大使扎盧日內的支持率比澤連斯基高出兩倍。言下之意，只要烏克蘭進行選舉，澤連斯基的下台是大概率的事。雖然澤連斯基一再討好特朗普，但兩人的樑子早已結下，也不是一紙協議就能化解。兩位總統長期不咬弦眾所周知，在特朗普的第一任期，為了打擊民主黨的競爭對手，特朗普要求剛上任不久的澤連斯基展開對拜登及其兒子亨特參與烏克蘭油氣公司運營所涉及的腐敗進行調查，遭到澤連斯基的拒絕，為此，特朗普還吃上了官司，被眾議院彈劾，差點丟掉總統寶座。早日結束俄烏戰爭，這既是特朗普競選的政治承諾，也是他追求的一份政治榮譽。美國幾位議員均表示，如果特朗普能夠結束俄烏戰爭，他理應獲得諾貝爾和平獎，算是摸準了特朗普的脈博。由此可見，如果澤連斯基成為和談道路上的絆腳石，一腳踢開將成為特朗普毫不猶豫的選擇。